

城市"脉络"四通八达,老旧小区 焕然一新,口袋公园容纳方寸之美…… 城市发展的每一个细微变化,无不伴随 着吴桥人民逐梦前行的铿锵足音。

近年来,吴桥县坚持以人民为中 心,聚焦群众需求,大力实施城市更新 行动,推进基础设施建设,持续完善城 市功能,潜心提升城市品位,城市更新 提速增效,百姓幸福指数持续攀升。



本报通讯员 王昱鑫

密织路网 发展骨架强健

破晓时分,在国道G339绕城 项目二期施工现场, 机器的轰鸣 声划破清晨的寂静。伴随着整座 城市的苏醒,工人们开足马力刷 新着路网建设"进度条", 火热的 工地奏响建设强音。

-"桥"互通南北,一"桥" 下穿东西, 串起数城繁华。国道 G339绕城项目二期工程新建互通 式立交1处、分离式立交1处,项 目全部完工后,南通山东德州,北 达沧州, 东望山东宁津, 西接衡水 景县,将拓宽吴桥向西部和北部发 展的空间,有效推动城市扩容,改 善区域投资环境。

近年来, 吴桥县在打通城市 动脉、拉开城市整体框架、突破 发展瓶颈上下功夫, 积极构建快 捷通畅的城市交通网络, 对县乡 主要道路全部进行改造升级,打 造了"九纵十二横"交通路网格 局,将吴桥与邻近县市更为紧密 地串联起来,构建了"城区循 环、外围辐射、区域联通"的现 代化交通网络, 使内通外联能力 大幅提升。

"柏油马路修到村,我们把红 酥梨卖到了德州、天津等地,不 愁没销路。"吴桥县前曹村红酥梨 种植户高杰告诉记者,"家门前" 的公路变得宽阔、舒适, 他流转 了140亩土地搞特色种植,吃上 了"产业饭"。伴随着村级道路改 造提升,农村基础环境得到明显 改善,农副产品销路也逐步打 开,一批特色农业产业示范园区 依托农村公路发展起来

"没什么比机械轰鸣作业更能 传递发展信心,没什么比路网工 程接踵落地更能澎湃发展的动 力。"吴桥县交通局负责人张洪亮 介绍,近年来,吴桥县完成了27 座桥涵修建工作、30公里"鱼刺 路""翻浆路"建设任务、339和 105 国道改造工程,成功创建 "四好农村路"省级示范县。

功能完善 城市气质蝶变

"以前小区门口两侧都停满了 车,进小区的拐弯处成了盲点, 公共停车场建成后,居民出行也 安全了。"家住书香仕嘉小区的居 民王越洋,称赞公共停车场让路 面更宽,居民出行更安全。

为有效缓解城区停车难问 题, 吴桥县结合城区实际情况, 统筹整合现有资源,不断优化城 区停车布局,积极推进公共停车 场建设。今年以来,新建停车泊 位 1054个, 其中立体停车位 234 个,既保证市容整洁、交通顺 畅,又方便了群众出行,缓解了 城区交通压力。

"今年雨水比往年更多,但积 水很快排干,路上一点儿水洼也 不存。"家住黄河路沿线的居民孙 娴告诉记者,她真切地感受到了 城市的变化,"雨天看海"的情形 一去不复返了。

吴桥县不断完善城市防洪排 涝体系,实现了城区主次干道雨 污分流全覆盖,通过渗、滞、 蓄、净、用、排等多种手段相结 合的方式, 让雨水能够快速被吸 收、储存,并且循环再利用,打 通"静脉血管", 让城市"脉动"

同时, 扎实开展城镇老旧小 区改造工程、生活垃圾无害化处 理工程、养老服务提质增能工程

等17项民生工程,让城市"里 子"更实,"面子"更靓,营造舒 适宜居城市环境。

移步入园 幸福生活加码

初秋的吴桥运河公园, 水光 潋滟,叠翠成荫。市民三五成 群, 赏运河风光、观翩翩飞鸟、 品千年文脉,一步一景,是身边 最近的"诗和远方"。

"这里河畅水清,岸绿景美, 已经成为'鸟的天堂'。"周末, 摄影爱好者陈新华又来到了运河 畔观鸟, 她要用相机记录这和谐 生态之美。

近年来, 吴桥县坚持生态优 先,推动绿色发展,通过实施城 市文化公园、口袋公园和游园绿 地等百姓身边增绿建设项目,持 续优化城市绿地布局、拓展绿色 公共空间,运河公园、杂技公 园、南湖公园等一大批四季有 景、功能齐全的游园绿地成为市 民健身休闲的好去处, 让幸福感 放眼可见、触手可及。今年以 来,新增绿地面积5.3万平方米, 绿化覆盖面积550万平方米,人均 公园绿地面积达到18.76平方米。

夕阳西下,余晖褪尽,淮北 游园小径蜿蜒、亭台如画, 伴随 着音乐响起, 小园又热闹起来 了。"走几步就到公园,退休后, 大家在这里跳跳舞、聊聊家常, 身心舒畅。"退休职工谭金凤和舞 友们用轻快的舞步舞出了幸福节 奏,纷纷称赞公园不仅改善了环 境,还为市民提供了游玩休息场

推窗可见绿,抬脚即入园, 转角遇风景。吴桥县扎实推进民 生工程建设,今年以来,投资59 万元建设了名邸园、黄山园、银 泰园等5个口袋公园,占地面积 7925平方米。口袋公园作为城市 景观的"配角",成了市民休闲生 活的"主角",市民漫步其间享受 惬意时光,幸福画面随处可见。

城市更新提速,幸福更具成 色。吴桥县下足"绣花"功夫, 让日新月异的城市面貌, 成为市 民可感、可知、可触摸的日常。 接下来, 吴桥县将继续推进城市 更新和城市建设,建设更加美 丽、更显魅力、更具活力的宜居 吴桥。

学技术强本领 免费培训拓宽就业路

本报讯(王双双)"通过 参加免费培训,我学到了中餐 烹饪技术,就业的路更宽 了。"刚刚结束转移就业培训 的农民梁立真对再就业信心满

近年来,吴桥县聚焦农 村劳动力就业需求, 按照 "政府推动、市场引导、部门 监管、机构培训、农民受 益"原则,组织开展农村劳 动力转移就业培训,采取 "岗位+技能+劳动力+就业" 培训模式,不断提升农村劳 动力技能水平,促进他们实 现就业。

为保障培训效果, 承办农

民工职业技能培训班的吴桥县 职业技术教育中心, 聘请了重 庆任荣烹饪教育集团的专业资 深教师为学员们授课,并免费 提供食材、厨灶等实操用具, 通过理论讲解、实物演示、学 员实际操作等教学环节, 让学 员真正掌握中餐烹饪技术。

吴桥县职业技术教育中心 培训处主任张彦岭介绍说,农 民工职业技能培训班, 主要为 在劳动年龄内、有劳动能力和 就业愿望的农村劳动力提供免 费职业技能培训, 以理论讲解 与实操训练相结合的方式进 行,计划培训3期,目前第一 期46名学员已培训完毕。



型花生起果机 忙着作业。近 年来, 吴桥县 积极推进农业 产业结构调 整,大力发展 花生种植,促 进农业增效、 农民增收,助 力乡村振兴。 刘天奇 摄

土地托管助农奔"钱"程

王天译 王昱鑫



7万亩土地实现托管

"我们准备了60多台玉米茎 穗联合收割机等机械, 再有几天 就要开机秋收了!"目前,吴桥助 农农业发展有限公司负责人翟景 西,为及时完成秋收忙着调配和 检修机械。

作为典型的农业县,近年 来,吴桥县积极探索推广农业托 管服务模式,鼓励社会化服务组 服务,通过专业化服务,将先进 适用的品种、技术、装备等要素 导入农业生产,帮助农户解决一 家一户干不了、干不好、干了不 划算的问题,促进农业生产节本 增效, 夯实乡村振兴基础。截至 目前,各类服务组织共托管土地

织为种植大户和小农户提供托管

"目前我们提供了'保姆式' 全托和'菜单式'半托两种土地 托管服务模式,农户可根据自己 的需要'点餐'。"翟景西介绍, "保姆式"全托即从选种开始到粮 食出售全程托管服务,"菜单式" 半托则是农户根据需求选择种植 任意环节进行托管。

"播种、浇水、打药、收割 ……我选择了土地托管服务中的 4项, 秋收时也不用孩子们回家 帮忙收割了。"在吴桥县沙窝李 村,63岁的村民李清营告诉记 者,子女都在石家庄工作,以前 农忙时都是让孩子们回家帮忙, 现在赶上农忙就把土地交给社会 化服务组织,孩子可以安心忙工 作,自己还很省心。

托管激活农业发展活力

社会化服务组织有专业技 术、先进装备,只需农民"点 菜"或"包席",就可提供半托 管、全托管的"保姆式"服务。 不仅让农户省心省力, 更把小农 户纳入现代农业中,激发土地产 出潜能。

土地托管模式有效激活了农 业发展活力,农户将土地托管给 社会化服务组织,促进测土配方 施肥、水肥一体化、植保飞防等 现代农业技术的推广应用, 让小 农户与科技种田牵手,从而实现 从粗放型种植到精准化服务的转 变。"植保无人机的日作业率在 600至800亩之间,我们有200台 无人机可供调配。"在吴桥县万亩 高粱飞防作业中, 翟景西一边在 手机上对植保无人机作业地点、 用药、用水、飞行速度等进行操

作一边介绍。 吴桥县满庄村的托管玉米出 现了叶面发黄、枯死等症状, 社 会化服务公司通过对土地有机质 含量、酸碱度、氮磷钾含量等进 行测量,分析玉米出现脱肥症状 的原因是雨水过大和土壤氮元素 含量不足,及时喷洒了叶面肥, 并针对性地进行了病虫害防治。 土地托管服务有效激活了吴桥农 业发展活力,通过推广农业托管 服务模式,全县测土配方施肥、 水肥一体化、植保飞防等技术加 快推广应用。

多渠道助农增收

降低成本、提高收入, 是稳 定农业生产的核心。土地托管服 务,通过服务组织集中采购、集 成技术、标准作业、统一服务、 订单收购等, 充分发挥出农业机 械装备的作业能力和分工分业专 业化服务的效率,有效降低了农 业物化成本和生产作业成本。

"把土地托管出去后,我在县 城找了一份工作,现在除了粮食收 入,还能拿一份工资。"吴桥县双 井王村村民王有志说,将自家土地 托管给了"田保姆",种地成本节 约近400元,还不耽误去县城打 工,每月能多挣2000多元。为农 户量身定制的土地托管服务, 既解 决了劳动力短缺问题, 又避免了农 田撂荒,还为农民增加了收入。

"以前种两三亩地,也得花钱 买喷药机、翻耕机等农具,想租 辆收割机, 因为地块小也不好 租。现在,土地托管还让原来属 于各家的零散土地实现了规模化 种植,大幅降低了种地成本。"吴 桥县孙落雨村1000多亩土地进行 托管后,村民孙书岗算了几笔 账:第一笔增加产量,大机械作 业、科学种田,粮食亩产可增加 15%左右;第二笔节约成本,社 会化服务组织统一采购种子、农 药等生产资料,并进行机械化作 业, 生产成本降低了20%左右; 第三笔多渠道增收,一是高产带 来高收入, 二是解放劳动力增加 务工收入, 三是统一销售以量取 胜,高价格带来高收入。

新闻速递

以"家庭小美"聚合"乡村大美" 4.3万户美丽庭院 带动乡村振兴

本报讯 (王双双) 日前, 在吴桥县张松村 何书胜的美丽庭院里, 孩子们正在刻苦地练习 杂技。吴桥县把美丽庭院创建作为乡村振兴的 一项基础工程,以"家庭小美"聚合"乡村大

近年来,吴桥县在大运河文化带建设和美 丽庭院建设中找准结合点,通过打造大运河美 丽庭院示范带和突出"美丽庭院+文明家庭' 双示范创建,构建"一带双示范"模式,用 "家风美"打造"庭院美"推动"生活美",用 "柳绿花红"连起邻里和谐,实现从"一处 美"向"一片美"颜值升级,让美丽庭院扮靓 运河。

同时,将创建工作与乡土文化、民间美 食、特色民俗、旅游资源等相结合,着力打造 "一村一院一景一业",激发了农村发展活力, 努力打造生态宜居环境美、兴旺民富生活美的 乡村振兴新样板。如今,杂技小院里赏非遗。 红色小院里听故事、民俗院里品乡愁,每个乡 镇有样板、每个村庄有标杆。截至目前,全县 共创建美丽庭院4.3万户。

"接下来,我们将继续开展'一带双示范 创建行动,延伸大运河美丽庭院示范带辐射面, 持续推进美丽庭院和文明家庭双示范创建,推 动大运河沿线及全县农村人居环境整治提档升 级,助力美丽乡村建设。"吴桥县妇联主席李

"乡村文化客厅" 丰富精神家园

本报讯 (王双双) 日前, 在吴桥县何庄乡 文化客厅,村民们正在专注地看书、做笔记。 今年以来, 当地充分发挥新时代文明实践阵地 作用, 打造集阅读、学习、观影、文体活动等 为一体的乡村文化活动阵地,深耕乡村振兴精 神土壤。

"这里的书多,平时就喜欢来这儿看看 书, 学学种庄稼的知识, 感觉生活充实又快 乐。"9月18日,何庄乡孙落雨村村民刘保华 又来到了文化客厅。在精心的建造、管理下, 文化客厅的功能也在不断丰富,成为周边村民

近年来, 吴桥县精准对接群众文化需求, 因地制宜打造各类实践阵地,全方位整合资 源,统筹理论宣讲、教育服务、文化服务、科 技服务、卫生健康等服务功能,大力发挥群众 宣传员和文化志愿者作用,通过组织文化活 动、举办科普课堂、开展志愿服务等形式, 充 分发挥文化阵地凝聚人心、服务群众的作用, 不断提升群众的获得感、幸福感。

"在建设乡镇文化客厅的基础上,我们结 合各村实际, 打造了户外文化课堂、文化街 道、特色文化小院等。"谈到下一步打算,何 庄乡相关负责人表示,将继续发挥文化阵地作 用,积极组织开展全民阅读、公益电影、广场 舞比赛、农业科普等形式多样的文化活动,不 断满足群众精神文化需求,涵养文明乡风,助 力乡村振兴。

小葡萄"串"起 甜蜜致富路

本报讯(王昱鑫 王双双)"周末,与朋友 一同到葡萄采摘园,观赏十里绿色长廊,采摘 新鲜葡萄,体验农家生活,无比惬意。"在吴 桥县窑厂店村葡萄采摘园内, 正在体验采摘的 游客曹晓英对此行赞不绝口。

葡萄采摘园内,一串串晶莹剔透的葡萄泛 着光泽,阵阵清香扑鼻,吃上一粒,满口生 津,淡淡的玫瑰花香让人回味无穷。随着葡萄 成熟季的到来,进入9月,采摘园的游客多了 起来,葡萄采摘给游客带来了回归田园的惬 意,也给农户带来了增收的喜悦。

"今年我种了8亩地的葡萄,一亩地能收 近5000斤,按今年的市场价,一斤六七块 钱,我这8亩地能收10多万元呢。"沉甸甸的 葡萄让种植户王振荣喜上眉梢, 她告诉记者, 从2013年开始尝试种植葡萄,经过近10年的 摸索, 葡萄种植采摘渐成规模。

葡萄种植是乡村振兴的有益探索,农民尝 到了致富甜头,腰包更鼓、生活更美。近年 来,吴桥县围绕乡村振兴,深化农文旅融合发 展,将种植与休闲、旅游采摘相结合,因地制 宜发展瓜果、蔬菜、中药材等特色农业种植5 万余亩,带动了3000多农户,开辟出了一条 农民增收、乡村振兴的致富路。

